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К Р И  Т И  К А

ХЕ РЕ МЕ НЕ У ТИЧ КИ КРУ ГО ВИ  
СА ВРЕ МЕ НЕ СРП СКЕ ПО Е ЗИ ЈЕ

Мар ко Па о ви ца, Са пе сни ци ма: но ви огле ди о са вре ме ном срп ском пе сни
штву, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 2022

У вре ме ну оправ да но сти Миљ ко ви ће ве слут ње да ће по е зи ју сви 
пи са ти и Хел дер ли но ве упи та но сти: че му пе сни ци у оскуд но до ба?, те, 
сход но то ме, и пи та ње це лис ход но сти хи пер про дук ци је са вре ме не књи
жев не кри ти ке, на че ло ау тен тич но сти кри тич ког гла са ко ји се из два ја из 
ма се дру гих, пред ста вља и је ди ни мо гу ћи пред у слов за оп ста нак и свр
сис ход ност књи жев не кри ти ке у це ли ни. Ту, на рав но, ни је реч о та квој 
ау тен тич но сти ко ја ис кљу чу је ту ма че ње и вред но ва ње из ван књи жев
но и сто риј ских то ко ва, ни ти из ван уте ме ље них књи жев но те о риј ских 
окви ра, већ упра во на до град њу по сто је ћих фун ди ра них књи жев но кри
тич ких ко до ва. То се пре све га по сти же вла сти том пер спек ти вом са гле
да ва ња по е тич ког ре пер то а ра јед ног ау то ра и ве шти ном раз у ме ва ња и 
ту ма че ња ко ја, уз све дру го, под ра зу ме ва сен зи би ли тет за нај фун да мен
тал ни је и, исто вре ме но, нај о со бе ни је сло је ве јед ног пе снич ког опу са. 

Књи га књи жев но кри тич ких огле да Мар ка Па о ви це Са пе сни ци ма: 
но ви огле ди о са вре ме ном срп ском пе сни штву, сво је вр стан је и дра го цен 
при лог про у ча ва њу по е ти ка са вре ме них срп ских пе сни ка, на ви ше на
чи на. Ње го ви „чи та лач ки из ве шта ји”, ка ко их име ну је у Увод ној бе ле шци, 
о пе сни ци ма ро ђе ним од сре ди не три де се тих до кра ја пе де се тих го ди на 
про шлог ве ка (Пе тар Цвет ко вић, Ма ти ја Бећ ко вић, Сло бо дан Ра ки тић, 
Гој ко Ђо го, Рај ко Пе тров Но го, Мир ко Ма га ра ше вић, Ми ро слав Мак си
мо вић, Сте ван Тон тић, Сло бо дан Зу ба но вић, Бра ти слав Р. Ми ла но вић, 
Зла та Ко цић, Дра ган Ла ки ће вић, Ду шко Ба бић) и о пе снич ким књи га ма 
(Ле он Ко јен, Ан то ло ги је срп ске ли ри ке 1900–1914; Јо ван Ду чић, Очи на 
оба све та, из бор из по е зи је; Вук Кр ње вић, Вје тре на вра та; Љу бо мир 
Си мо вић, Пла не та Ду нав; Рај ко Пе тров Но го, Раз го вор ду ше и те ла; 
Ми ро слав Мак си мо вић, Цр та ње ствар но сти; Мир ко Ма га ра ше вић, 
Бес траг, о Тон ти ће вој бе се ди на до де ли Жич ке хри со ву ље; То ми слав Ма
рин ко вић, Шко ла тра ја ња; Бра ти слав Р. Ми ла но вић, Од рон све тло сти; 
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Зла та Ко цић, Гал гал и Гру мен; Дра ган Ба бић, У мир не го ди не; Љу би сав 
Си мић, Глу ва со ба; Ђор ђо Сла до је, Пе вач у ма гли; Дра ган Ла ки ће вић, 
Же те ли ца и Шу ма но вић и Про ху ја; Ђор ђе Де спић, Пе сме и дру ги ожиљ ци), 
у нај стро жем сми сли ре чи, не при па да ју ис кљу чи во кри тич ким огле ди
ма. По ла тент ним ин тен ци ја ма да се од ре ђе но де ло и ње гов ау тор си ту
и ра ју у књи жев но и сто риј ски по ре дак, ко ли ко и да се ука же на њи хо ве 
утвр ђе не и ма ње по зна те вред но сти, и то ме то до ло ги јом ко ја на ди ла зи 
стро ге књи жев но те о риј ске окви ре и лек сич ким ре ги стром ко ји ви ше 
при па да есе ји стич ком сти лу, огле ди о са вре ме ним срп ским пе сни ци ма 
Мар ка Па о ви це пред ста вља ју дра го це но шти во чи је се гра ни це флу ид но 
кре ћу из ме ђу на у ке и есе ји сти ке. Па о ви ци као кри ти ча ру ни су стра не 
ин тер пре та тив не тех ни ке, као и основ на те о риј ска пи та ња о ста ту су и 
при ро ди ту ма че ња по ет ског тек ста, ни ти пак син хро ниј ске и ди ја хро
ниј ске по ет ске па ра диг ме у исто риј ским то ко ви ма срп ске књи жев но сти. 
Па ипак, ње го ви „ана ли тич ки тре ну ци и те ме” у ту ма че њу по е зи је са вре
ме них срп ских пе сни ка, за сно ва ни и на ње ном вр сном по зна ва њу и на 
исто ри ји кри тич ке ми сли о њој, у вред но сном сми слу вр ху не упра во у 
ау тен тич ној ар ти ку ла ци ји оних зна чењ ских сег ме на та ко је ау тор пре по
зна је као фун да мен тал не у ства ра ла штву јед ног пе сни ка, а ко је сам од ре
ђу је као „ми сте ри о зно и чу де сно, ерот ско и та на то ло шко, есен ци јал но 
и ег зи стен ци јал но”.

Иа ко се не ру ко во ди ни по е тич ким, ни те мат ским, ни ти по ло шким 
кри те ри ју ми ма ком по зи ци је већ огле де о пе сни ци ма рас по ре ђу је пре ма 
го ди ни ро ђе ња пе сни ка о ко јем пи ше – по чев од нај ста ри јег ка нај мла ђем 
– ау тор књи ге Са пе сни ци ма ус по ста вља уну тра шње на че ло или ло ги ку 
књи ге, на чи јој струк ту ри по чи ва чвр ста по е тич ка устро је ност. Тај си стем 
се за сни ва на не ко ли ко зна чењ ских то ко ва и ти по ло шких гру па ци ја, међу 
ко ји ма су нај до ми нант ни је оне ко је и сам Па о ви ца де фи ни ше у уво ду као: 
„пе ва ње ре ли ги о зног ис ку ства” (огле ди о по е зи ји Ду чи ћа, Бећ кови ћа, 
Зла те Ко цић, Ра ки ти ћа, Тон ти ћа, Но га, Ду шка Ба би ћа), на дах ну ће на цио
нал но и сто риј ским и кул ту ро ло шким атри бу ти ма (Кр ње вић, Бећ ко вић, 
Цвет ко вић, Ра ки тић, Ма га ра ше вић, Мак си мо вић, Но го, Ми ла но вић), 
„па три от скоза ви чај но и мо дер но ро до љу би во пе ва ње” (Но го, Лаки ће вић, 
Зла та Ко цић, Ду шко Ба бић), „пе ва ње ме та фи зич ке и лир ско ме та фи зич ке 
ин спи ра ци је” (Си мо вић, Ми ла но вић, Ђо го, Но го, Ма рин ко вић, Зу ба но
вић), али и „кри тич ки до жи вљај ур ба ни те та и са вре ме но сти” (Си мо вић, 
Ђо го, Ма га ра ше вић, Ми ла но вић, Зу ба но вић, Тон тић), као и сти ша на 
по е ти за ци ја ур ба ног ам би јен та и фе но ме на про ла зно сти (Ла ки ће вић, 
Сла до је, Зу ба но вић, Зла та Ко цић). Ова ква ви со ко раз ви је на кри тич ка и 
хер ме не у тич ка свест ау то ра ге не ри ше не ко ли ко основ них иде ја са ме 
књи ге, ме ђу ко ји ма је, сва ка ко, јед на од до ми нант них ука зи ва ње на 
глав не то ко ве по е тич ких стру ја са вре ме не срп ске по е зи је.
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Огле ди и кри ти ке у књи зи Са пе сни ци ма Мар ка Па о ви це пред ста
вља ју про ши ре ну и до пу ње ну вер зи ју књи ге Ор феј на сто лу (2011) и у 
том кон тек сту но ва књи га пру жа, с јед не стра не, об у хват ни ји пре глед 
по е тич ких то ко ва са вре ме не срп ске по е зи је, док се, с дру ге, ана ли тич
ким ду хом свој стве ним ње ном ау то ру, про ди ре до нај фи ни јих зна че ња 
по је ди них пе са ма оних пе сни ка ко ји су пред мет кри ти чар ске па жње. 
Тај прин цип од оп штег ка по себ ном или, пре ци зни је, мо дус дво стру ке 
ар ти ку ла ци је ко ји Па о ви ца че сто при ме њу је, уоч љив је и у са мим на сло
ви ма и под на сло ви ма огле да, где се пр вим су ге ри ше по е тич ки, а дру гим 
кри ти чар ски смер ту ма че ња („Апо ка лип тич не ви зи је и по мра че ње пре
да ња (На ци о нал но ег зи стен ци јал но и па три от ско пе ва ње Сло бо да на 
Ра ки ти ћа)”, „Бо реј у Хум ни ни – Ху мљак код Хи пер бо ре ја ца (По е тич ке 
кон стан те и ства ра лач ки пре о бра жа ји у по е зи ји Гој га Ђо га)”, „Бол пам
ће ња и пам ће ње бо ла (Бол Ми ро сла ва Мак си мо ви ћа по ана ли тич ком 
лу пом)”, „По е ти ка сне га (Пе сме о сне гу и снег у пе сма ма Дра га на Ла
ки ће ви ћа)”, „Гла сник ду хов не об но ве (Уз ста ре и но ве пе сме Ду шка 
Ба би ћа)” итд.). Из у зе так пред ста вља ју два огле да о по е зи ји Ма ти је Бећ
ко ви ћа и Зла те Ко цић, где је тра га ње за ре ли ги о зним еле мен ти ма и 
до жи вља ји ма њи хо ве по е зи је са мо по се би то ли ко зна чај но и све о бу хват
но, а исто вре ме но и ја сно, да би под на слов био су ви шан („Звук и при звук 
ре ли ги о зно сти у пе сни штву Ма ти је Бећ ко ви ћа” и „Са крал ни под текст 
и ре ли ги о зни до жи вљај у по е зи ји Зла те Ко цић”). 

Вред ност огле да у пр вом де лу књи ге Са пе сни ци ма са сто ји се, из
ме ђу оста лог, и у то ме што је сва ком бу ду ћем ис тра жи ва чу или „обич ном” 
за ин те ре со ва ном чи та о цу да то да се у то та ли те ту, да кле, на јед ном ме
сту, ин фор ми ше и о ства ра лач ким пре о бра жа ји ма јед ног пе сни ка кроз 
вре ме, про ме на ма ње го вог ства ра лач ког про се деа и ње го вим те мат ским 
пре о ку па ци ја ма, али и да кроз ана ли тич ке сег мен те и ту ма че ња кључ
них, не у рал гич них та ча ка ње го ве по е зи је стек ну нај по у зда ни ја зна ња о 
вред но сти де ла о ко ји ма је реч. Па о ви ца у том сми слу, ове огле де за по
чи ње као исто ри чар књи жев но сти, за сни ва ју ћи сво је те зе и на књи жев
но и сто риј ском хро но ло шком пре се ку до ба ко јем је дан пе сник при па да, 
на ста вља као по у зда ни кри ти чар, чи ји се вред но сни су до ви осла ња ју на 
осо бе ну хер ме не у тич ку ар гу мен та ци ју, да би сво је нај ви ше естет ске и 
есте тич ке до ме те и мо мен те оства рио у оним сег мен ти ма у ко ји ма је 
кри ти чар про го во рио као пе сник. На при мер, у огле ду о по е зи ји Рај ка 
Пе тро ва Но га за кљу чи ће и ово: 

Је чам и ка ло пер је књи га не слу ће не ле по те. Ле по те ка зи ва ња. Али 
се не мо же ре ћи да се чи та у јед ном да ху. Не за то што је то већ без број 
пу та ре че но, шта ни је, не го за то што Но го во ка зи ва ње не пред ви дљи во 
че сто пре ки да дах чи та о ца. Па он за ста је на сва ких не ко ли ко тре ну та ка. 
Увек из но ва, из не над но под бо ден. Стре ли ми це, у нај о се тљи ви ју тач ку. И 
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он да зу ри не куд у да љи ну. Кроз са свим про зи ран зид. За гле дан, кан да, у 
ме сту у књи зи. Опр љен чи стим озо ном Но го вог по ет ско про зног го во ра. 
Про жет све жи ном сли ке, окре пљен сна гом до жи вља ја, окр знут је зом 
при зо ра. Већ где је ка да за те чен. А ма ло где ни је. 

Та спо соб ност по јед но ста вљи ва ња и по е ти за ци је је зи ка кри ти ке 
ко ју Мар ко Па о ви ца по се ду је све до чи о ви со ком сте пе ну раз ви је не кри
тич ке све сти, али пре све га ин ге ни о зном осе ћа ју за оно су штин ско у по е
зи ји. Ње го ва кри тич ка ми сао сле ди пул са ци је ре чикљу че ва и сти хо ва
кљу че ва пе сни ка ко је ту ма чи, узи ма ју ћи нај бо ље од нај бо љег и пред ста
вља ју ћи их у ре пре зен та тив ном ана ли тич косин те тич ком кљу чу. 

Иа ко ком по зи ци о но и ме то до ло шки ни су са свим са о бра зни огледи
ма у пр вом де лу књи ге, тек сто ви о пе снич ким књи га ма из дру гог де ла 
пра те основ ну ин тен ци ју ау то ра о пред ста вља њу ду ха по е ти ке са вре
ме не срп ске књи жев но сти, ука зу ју ћи на по е тич ке ка рак те ри сти ке не ких 
од њих. Али чак и усме ре ност на кон крет но де ло за кри ти ча ра и ту ма ча 
Мар ка Па о ви цу под ра зу ме ва ши ро ко по ста вље ну хер ме не у тич ку плат
фор му, то јест уво ђе ње у јед ну књи гу кроз кра так осврт на це ло ку пан опус 
или фун да мен тал не по е тич ке од ред ни це јед ног пе сни ка. Ње го ва ван ред
на оба ве ште ност о ау то ру и ње го вом де лу, ме ђу тим, не оп те ре ћу је са мо 
пред ста вља ње јед ног де ла већ пот по ма же да се стек не ши ра сли ка и 
бо љи увид у вред ност де ла ко је се ту ма чи. С дру ге стра не, пред ста вља ње 
пе снич ких књи га мо же се чи та ти и као пра ће ње књи жев не про дук ци је 
са вре ме не срп ске по е зи је, што је та ко ђе у ве зи са на ве де ном те зом да се 
књи гом Са пе сни ци ма да је књи жев но кри ти чар ски и књи жев но и сто риј
ски пре сек са вре ме не срп ске по е зи је. Књи га огле да Мар ка Па о ви це у том 
сми слу на ста вља кон ти ну и тет у ту ма че њу са вре ме не срп ске по е зи је и 
мо же се раз у ме ти као део ве ли ког кри ти чар ског на сле ђа, као што ње
го ви хе ре ме не у тич ки кру го ви пред ста вља ју је дин стве ни и осо бен осврт 
на по е ти ку сва ког по је ди нач ног пе сни ка ко ји је пред мет хер ме не у тич ке 
екс пер ти зе. 
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